

国际贸易与投资要闻

2017 年第 167 期（总第 922 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 1 日

目录

日美将提出对朝鲜石油禁运	1
美国确认中国台湾进口钢筋侵害美国生产商	1
低油价催生海湾国家新税制	2
中孟柬签《亚太跨境无纸贸易便利化框架协定》	3
中企拟在哈萨克斯坦北哈州建工业园区	3
日资银行对海外投融资额增至全球最大规模	4
中国对欧美产卤化丁基橡胶启动反倾销调查	5
夏普请求美国调查海信是否侵犯专利	6
中国企业参与尼日利亚大型水泥生产企业建设	6
四川雅化收购澳洲资源勘探公司	7



日美将提出对朝鲜石油禁运

由于朝鲜 8 月 29 日发射飞过日本北海道上空的弹道导弹，日本和美国两国政府将在联合国安理会上提出对朝鲜进行石油禁运措施，希望以此从根本上切断朝鲜进行核、导弹开发的资源。朝鲜的核武器配备越来越带有现实性，挑衅行为危险度也升高。对于日美两国政府而言，能够阻止朝鲜的期间被限定，将不惜采取作为经济制裁的最终手段的强硬态度。朝鲜对石油供给一多半依赖中国和俄罗斯。虽然过去对朝鲜的制裁基本上没什么效果，但如果实现包括中国和俄罗斯在内的石油禁运，将切断朝鲜进行核、导弹开发的资源。但石油的全面禁运有可能带来朝鲜的爆发，中俄也必将反对，日美和中俄的摩擦也有增强的担忧。由于中俄的反对，石油禁运的措施很可能在安理会上被否决。（日经中文网/8 月 30 日）



美国确认中国台湾进口钢筋侵害美国生产商

美国国际贸易委员会 (ITC) 8 月 30 日表示，已经最终认定从中国台湾进口的混凝土钢筋对美国生产商构成侵害，将维持相关产品的反倾销税。美国商务部 7 月时终裁判定台湾对美国市场倾销钢筋，最终相关产品的关税最多达 32%。商务部估计

2016 年从台湾进口至美国的钢筋总额为 5,300 万美元。美国之所以介入这些进口品的调查，起因于钢筋贸易行动联盟、及其成员 Bayou Steel Group、Byer Steel Group Inc、Commercial Metals Co (CMC.N)、Gerdau Ameristeel U.S. Inc (GGBR4.SA)、纽克 (Nucor) (NUE.N) 以及 Steel Dynamics Inc (STLD.O) 提出诉愿。其诉愿要求调查来自日本、土耳其及中国台湾的钢筋进口。对日本及土耳其的钢筋关税已在 6 月敲定。(路透社/8 月 31 日)



低油价催生海湾国家新税制

长期持续的低油价环境催生了海合会国家的新税制，各国纷纷引入各种税收，增加财政收入来源，并使财源多元化。其中，增值税是最核心的税种，各国最初阶段的税率或在 3-5% 之间。阿联酋从 2017 年 10 月起征收消费税，预计年税收总额为 19.1 亿美元。在航空领域，2016 年，迪拜和多哈国际机场开始向乘客征收约 10 美元的机场设施使用费。2017 年 3 月起，巴林国际机场将出境税提高了 40%，每位乘客 18.5 美元。2016 年，科威特内阁批准向企业利润征税，税率为 10%，但未明确具体执行日期。2017 年 2 月起，阿曼将企业所得税税

率从 12%上调至 15%，抵扣项目范围也相应有所扩大。（驻阿拉伯联合酋长国使馆经商处/8 月 30 日）



中孟柬签《亚太跨境无纸贸易便利化框架协议》

中国新任驻泰国大使吕健 8 月 29 日与孟加拉国、柬埔寨两国商务部长在曼谷联合国会议中心签署《亚太跨境无纸贸易便利化框架协议》（以下简称《协定》），希望借此推动贸易数据文件交换电子化，以提高国际贸易的效率和透明度。吕健表示，《协定》的签署是促进亚太地区贸易便利化的重要成果。《协定》的达成既表明本地区国家坚定推进贸易便利化、走开放型经济发展道路的政治意愿和决心，也为各国规范单一窗口制式、建立统一电子贸易文件接口及实现跨境质商检互认等提供了共同的行动框架。促成《协定》的设想于 2012 年亚太经社会第 68 届年会上正式提出，历经 4 年磋商，于 2016 年第 72 届年会正式通过，并于同年 10 月 1 日向亚太经社会正式成员开放签署。根据约定，《协定》将在至少 5 个国家加入后生效。（《21 世纪经济报道》/8 月 30 日）



中企拟在哈萨克斯坦北哈州建工业园区

哈萨克斯坦北哈州州政府表示，在第三次区域招商引资和投资环境改善会议上，中国投资商与彼得罗巴甫洛夫斯克市（北哈州首府）市长签署了价值 650 亿坚戈（约合 13 亿人民币）的工业园区投资备忘录。该园区占地 500 公顷，计划建成工程专用机械车辆生产车间、培训车间和发展研究院，届时将提供 3000 个工作岗位。哈萨克斯坦已经成为中国在中亚地区的第一大贸易伙伴和“一带一路”建设第一大投资对象国。中国累计对哈投资近 430 亿美元。其中，两国在“一带一路”建设框架下已签署 51 个产能合作项目，总额超过 260 亿美元。

（《21 世纪经济报道》/8 月 30 日）



日资银行对海外投融资额增至全球最大规模

国际清算银行（BIS）的最新数据显示，日资银行的海外投融资额为 3.8363 万亿美元，规模全球最大，比金融大国英国和美国高出约 20%。因日本银行（央行）实施的负利率政策等，国内业务环境恶化，日资银行努力扩大海外业务才采取得这样的成果。另一方面，向海外企业融资等也存在特有的困难，将来可能成为风险。按国家和地区来看，日本对美国投融资最多，2017 年 1~3 月增长近

3%，达到 1.66 万亿美元。尽管日资银行对美国国债的投资也被计算在内，但对当地企业的融资正在增长，这一点影响巨大。对中国的投融资额增长近 1%，恢复至 700 亿美元大关。由于对中国经济前景的担忧，2016 年的投融资额呈现减少趋势。但一家超大型银行的高管表示，“（日资银行）仍然难以放弃全球第 2 大经济体”，结果金额再次增加。（日经中文网/8 月 31 日）



中国对欧美产卤化丁基橡胶启动反倾销调查

中国商务部 8 月 30 日表示，决定自 2017 年 8 月 30 日起对原产于美国、欧盟和新加坡的进口卤化丁基橡胶进行反倾销立案调查。商务部公告称，于 2017 年 8 月 14 日收到浙江信汇新材料股份有限公司和盘锦和运新材料有限公司代表国内卤化丁基橡胶产业正式提交的反倾销调查申请，申请人请求对原产于美国、欧盟和新加坡的进口卤化丁基橡胶进行反倾销调查。公告称，本次调查自 2017 年 8 月 30 日起开始，通常应在 2018 年 8 月 30 日前结束调查，特殊情况下可延长至 2019 年 2 月 28 日。（路透社/8 月 30 日）



夏普请求美国调查海信是否侵犯专利

日本夏普 8 月 30 日表示，已要求美国国际贸易委员会 (ITC) 调查中国海信集团是否存在专利侵权行为，令在该问题上的争议升温。夏普之前已授权海信在美洲使用其电视品牌。夏普 2017 年早些在美国起诉海信，称海信在低品质电视机上使用夏普品牌标记。夏普曾削减海外电视业务，当时正值其核心的显示器面板业务大规模亏损，使得自身生存面临危险。但如今，随着近期获利好转，该公司又将该业务视为推动成长的业务之一。夏普曾表示，正努力扩大其在中国的电视机销售，并试图以高端品牌产品重新打入美洲市场，这是其商业计划的一部分，即在 2018 年 4 月开始的下个财年将全球电视机销量翻一番，达到 1,000 万台以上。(路透社 /8 月 30 日)



中国企业参与尼日利亚大型水泥生产企业建设

8 月 29 日，尼日利亚副总统奥辛巴乔本周二在埃多州出席 BUA 公司 OBU 水泥厂 300 万吨生产线奠基仪式。BUA 公司负责人表示，该厂 300 万吨水泥生产线由业内享有盛誉的中国中材建设有限公司负责建设，将采用最先进的生产设备和技术，全面满足环保、安全、品质、技术等各项要求，该生产

线将使 OBU 水泥厂一跃成为可生产全部标号水泥的“世界级”工厂。奥辛巴乔指出，OBU 水泥厂上马的 300 万吨生产线，把国外先进高效的生产设备和本地原材料结合起来，将有助于解除本国对进口水泥的依赖，并为青年人创造更多就业机会。更重要的是，该项目的建设表明，尼经济复苏和增长计划必须依靠民间投资推动。政府将全力清除影响投资落地的政策瓶颈，创造有利民间投资的营商环境。

（驻拉各斯总领馆经商室/8 月 31 日）



四川雅化收购澳洲资源勘探公司

8 月 29 日，四川雅化实业集团股份有限公司宣布，该公司全资子公司雅化国际投资发展有限公司拟自筹资金认购总部位于澳大利亚阿德莱德的核心地勘有限公司（Core Exploration Limited）定向发行的总额为 200.4 万澳元的股票，并就后续菲尼斯锂项目合作及获得 Core 公司锂矿包销权达成意向。Core 公司是澳大利亚一家资源勘探开发公司，该公司拥有菲尼斯锂矿 100% 矿权，矿区大概 400 平方公里，位于澳大利亚北领地，由 4 个矿组成。在 2016 年及 2017 年的勘探中，Core 公司发现该矿区氧化锂储量丰富且品位较高。四川雅化

表示，本次与澳大利亚 Core 公司的合作是公司推进锂产业发展战略部署的重要举措。雅化集团创立于 1952 年，是中国民用爆破器材生产制造、工程爆破和矿山一体化服务的专业提供商。（晨哨网/8 月 30 日）